

雷曼破产 国内首只QDII或清盘

多家中资银行承认持有雷曼债券

美国巨人雷曼兄弟倒下——这场“金融海啸”的史上最大金融破产案,迅速在中国产生反应。华安基金首当其冲。其旗下QDII产品华安国际配置基金结构性保本票据的保本责任人,正是雷曼兄弟控股公司。

华安基金16日夜间在网站上发布“华安国际配置基金风险提示”,称因雷曼兄弟公司宣布申请破产保护,将会影响到该基金的正常运作。因此,投资人从8月19日起提交的赎回申请有可能被视为不予确认,暂无法正常进行赎回交易。

这是华安基金继15日宣布华安国际基金存续可能受到影响后,第二次发布风险提示公告。

快报记者周宏 实习生朱宇琛 唐真龙 但有为 彭友 赵一蕙



华安基金有关人士表示,公司已经采取了多项措施,维护投资者的资产安全

本报传真图片

首当其冲

华安QDII保本人是雷曼

华安国际配置基金所持的结构性保本票据的保本责任人正是雷曼兄弟下属的雷曼兄弟金融公司。基金半年报显示,该项资产占华安国际配置基金总资产的99.60%。

另外,华安国际配置的保本资产还持有雷曼兄弟特殊金融公司发行的零息票据,上述债券的清收前景可能对华安国际配置的前景非常关键。

华安基金16日夜间在网站上发布“华安国际配置基金风险提示”,称因雷曼兄弟

公司宣布申请破产保护,将会影响到该基金的正常运作。因此,投资人从8月19日起提交的赎回申请有可能被视为不予确认,暂时无法正常进行赎回交易。

这是华安基金继15日宣布华安国际基金存续可能受到影响后,第二次发布风险提示公告。在15日的风险提示公告中,华安基金曾表述,“在极端情形下,即雷曼兄弟及其关联公司在无人接手而进入破产程序的情形下,华安国际配置基金将无法开放正常赎回业务。”

基民8月19日后暂无法赎回

华安基金16日夜间发布的《基金赎回风险提示》证实了此前业内的猜测——QDII基金的正常赎回业务已经受到影响。

根据《华安国际配置基金基金合同》和《华安国际配置基金产品说明书》中的有关约定,华安国际配置基金的赎回开放日为基金存续期限内,每月最后1个境外工作日(T日)。基金投资人在赎回开放日的8个跨境工作日(T-8日)前提交基金份额赎回申请。

据华安QDII基金8月19日发布的基金开放赎回公告,今年9月该基金的赎回

开放日为9月26日,8月19日起开始受理赎回申请,申请截止日为9月16日。

而华安于9月16日晚正式发布赎回风险提示,宣布雷曼破产已经“影响到基金的正常运作”,因此投资人从8月19日起提交的赎回申请有可能被视为不予确认,暂时无法正常进行赎回交易。因此,实际上华安QDII基金9月份的赎回进程已被影响。

不过,截至8月18日(含)前投资人提出的赎回申请,得到了华安基金的确认成交,华安基金称上述赎回款项将按时支付。

华安国际配置或被清盘

目前,除了赎回进程外,华安国际配置基金的存续前景是投资者最关注的事项。

此前,华安曾在9月15日发布的第一次风险提示公告中宣布:在极端情形下,即雷曼兄弟及其关联公司在无人接手而进入破产程序的情形下,华安国际配置基金将无法开放正常赎回业务。此外,华安国际配置基金对雷曼兄弟及其关联公司的债权(包括要求雷曼兄弟金融公司履行保本义务的权利)有可能需参与破产清算从而无法全额收回,导致华安国际配置基金的本

金受到损失。如果雷曼兄弟金融公司无法再履行对保本票据的保本义务,这对华安国际配置基金的存续也将产生重大影响。

面对目前的局面,华安基金有关人士表示,华安基金将密切关注相关事态的发展,及时与华安国际配置基金持有人、基金托管人及相关部门保持沟通,并采取相关对策,最大限度地维护持有人权益。该负责人同时表示,在做好华安国际配置基金相关工作的同时,公司所有业务均在有序展开,旗下所有其他基金的管理均正常有序。

冲击波蔓延

银行 多家中资行披露持有雷曼债券

17日,银行股继续延续前一天的狂跌态势,多家银行均告跌停。除了之前央行采取非对称降息因素之外,中资行持有雷曼债券引发了市场对银行资产质量的担忧,也是造成银行股继续下跌的重要原因。根据本报记者统计,截至18日已陆续有多家中资行主动披露或被曝持有雷曼债券。

据国外分析师预计,雷曼兄弟公司债券的损失额可能达到1270亿美元之多。市场一般预期,雷曼兄弟优先债券每一美元的收回金额从60到80美分不等,悲观的预计直至40美分。

工商银行

持雷曼债券 1.518 亿美元

记者17日从相关渠道获悉,中国工商银行(包括境外机构)持有的雷曼兄弟公司债券及与雷曼信用挂钩债券的余额总计为1.518亿美元。

对比工行前不久披露的上半年报告中的数据可以看出,雷曼债券投资仅占工行资产总额的万分之一,占其债券投资规模的万分之三,仅为其上半年税后利润95亿美元的1.6%。

公司 中铁二局与雷曼合资公司恐生变

中铁二局或许没有料到,当初与国际大行雷曼兄弟的合作,仅仅半年之后就陡然生变。雷曼兄弟在双方合资公司中的股权,或将被迫清算转让。

“如果雷曼兄弟的情况继续恶化,债权人打包处理该公司的资产,那么我们这个合资公司可能也在清算之列。”前日,中铁二局董秘邓爱民在接受记者采访时表示,“这种情况下,合资公司49%的股权的确就存在不确定性。”

2008年5月30日,成都市武侯区商务局披露,雷曼兄弟与中铁二局共同在该区投资设立了“成都中曼投资管理公司”,该公司主要从事基础设施建设、土地一级整理等经营业务,投资总额2990万美

中国银行

持雷曼债券 7562 万美元

中国银行17日对外披露,截至公告日,中国银行集团共持有雷曼兄弟控股公司及其子公司发行的债券7562万美元。其中,中国银行(香港)有限公司共持有上述债券6921万美元。此外,中国银行纽约分行对雷曼兄弟控股公司贷款余额5000万美元,对其子公司贷款余额320万美元。上述债券和贷款合计占2008年6月30日该行集团总资产的0.01%,占集团净资产的0.19%。

招商银行

持雷曼债券 7000 万美元

另外,招商银行日前公告称,该行持有美国雷曼兄弟公司发行的债券敞口共计7000万美元,其中,高级债券6000万美元,次级债券1000万美元。

兴业银行

风险敞口 3360 万美元

兴业银行17日发布公告称,截至公告日,兴业银行与美国雷曼兄弟公司相关的投资与

交易产生的风险敞口总计折合约3360万美元。

截至目前,兴业银行尚未对上述投资与交易计提减值准备。兴业银行表示将对上述投资与交易的风险进行评估,根据审慎原则提取相应的减值准备,并根据有关规则予以披露。

交通银行

外币债券低影响非常有限

针对交行是否持有雷曼债券,记者采访了交通银行相关人士,这位人士表示:“外币债券在交行的投资组合中占比较低,目前风险可控。”这位人士同时表示,雷曼破产对交行影响非常有限。

建设银行

正在核对过程中无法披露

17日有媒体报道,建设银行也持有雷曼债券。对此记者致电建设银行相关部门,建行相关人士表示:“对此消息建设银行不予置评,目前建行正在核对过程中,还无法向外界披露所持雷曼债券情况。”这位人士表示,一旦有明确消息,建行会第一时间向外界披露。

最新动态

巴克莱“乘虚而入” 低价收购雷曼资产

在雷曼兄弟公司宣布破产之后,英国第三大银行巴克莱银行16日“乘虚而入”,以2.5亿美元低价收购了前者在北美市场的投资银行及资本市场业务。此外,巴克莱银行还以15亿美元的价格收购了雷曼兄弟位于纽约的总部资产和在斯泽西州的两个数据中心。

雷曼兄弟公司一年前的总市值还超过330亿美元,上述业务和资产当时的估价也相当可观。美联社称这是巴克莱银行的“妙计”,因为就在几天前巴克莱拒绝收购雷曼兄弟全部资产,并导致后者宣布破产,资产估价进一步下跌。

根据双方达成的初步协议,这一交易包括了雷曼兄弟的部分精华资产,有债券、股票销售、交易业务,相关研究及投资业务。雇员人数约1万名。这一交易还有待破产法院的批准。如果最终成行,巴克莱银行将在美国市场上取得重大突破。 新华社纽约专电

摩根大通向雷曼贷款1380亿美元

根据纽约南区破产法庭16日公布的文件,美国摩根大通公司本周已向雷曼兄弟公司提供1380亿美元贷款,以帮助其继续开展证券经纪业务。

法庭文件显示,摩根大通15日向雷曼兄弟提供了870亿美元贷款,16日又提供了510亿美元贷款。

文件说:“在(雷曼兄弟)和纽约联邦储备银行的要求下,为避免金融市场出现动荡……(摩根大通)向雷曼兄弟公司提供了上述贷款,帮助该公司进行与客户之间关于某些证券交易的结算和清算业务。”

摩根大通表示,未来还可能进一步向雷曼兄弟提供贷款支持。

另据知情人士透露,英国巴克莱银行同意收购雷曼兄弟公司的美国资本市场业务,9000余名雷曼兄弟公司雇员可能保住职位。 新华社纽约专电

高盛和摩根士丹利 三季度盈利下跌

继美国五大投行中有3家被收购或破产后,其余两大投行命运颇受关注。16日,美国最大两家投行高盛和摩根士丹利相继发布财报,其中高盛季度盈利出现其上市以来最大跌幅,摩根士丹利盈利也有小幅下滑。

高盛财报显示,本财年第三季度(至8月29日结束)该公司盈利8.1亿美元,与上年同期的28.1亿美元相比大跌71%,为其1999年挂牌上市以来的最大季度跌幅;营业收入从上年同期的123亿美元降至60.4亿美元,跌幅为51%。

摩根士丹利同日发布财报说,其第三财季实现利润14.3亿美元,与上年同期的15.4亿美元相比下降7%;营业收入为80.5亿美元,略高于上年同期的79.6亿美元。 新华社纽约专电